



专卖生日报! 她把旧报纸卖出新花样

济南大妈收集1000多万份报纸,最贵的一份卖了两万多

文/片 齐鲁晚报
记者 李静 张锡坤

从卖鲜花转行卖旧报

在济南高新区一家写字楼里有个“报纸库”,里面满满当当全都是旧报纸,就像一个小博物馆。旧报纸溢出浓浓的墨香味,枯草味和岁月的滋味。

“报纸库”的老板叫李国荣,今年60岁。她跟旧报纸打交道,已经有18年时间。2004年,40多岁的李国荣从一家国企下岗,“稀里糊涂地走上了创业之路”。“女人四十再创业,我一时无处下手。”李国荣便在网上搜赚钱的项目,寻思做个小生意。

“那几年,网购逐渐普及。”李国荣瞅准商机,开网店,卖鲜花。但她发现鲜花不容易管理,网店生意也是不温不火。一次偶然的机会,她在网上搜资料,发现有人在卖“生日报”。啥叫“生日报”?李国荣很好奇,“原来就是你出生那天的原版老报纸。”泛黄的旧报纸价格还不便宜,一份十多块钱。

2005年,有顾客在她的网店购买鲜花时,不断询问,“还有其他的礼物吗?”李国荣突然想起“生日报”的事情,就按照顾客的生日挑选了一份报纸,随手寄了过去。意外的是,李国荣收到顾客打来的电话,顾客满是感动。从那以后,李国荣就开始收集旧报纸,卖花的同时,卖“生日报”。

李国荣不是第一个“吃螃蟹”的人,她也逐渐了解到“生日报”的由来。2001年,中国申奥成功,北京成为2008年奥运会主办城市。时任中国奥委会名誉主席、申奥陈述人何振梁,收到一份来自国际奥委会的礼物,也就是他出生当天的英国泰晤士报原版报纸。后来,很多商人从中发现商机。他们专门收集旧报纸作为“生日报”售卖,有的还开了多家分店。

“鲜花容易枯萎,但报纸可以一直在这里存着。”李国荣发现,对于一个人来说,普普通通的一张报纸却记录着她出生时意义非凡的一天,所以总有人愿意为这张报纸买单。2008年,李国荣决定不再卖花,只卖“生日报”。

行情好时一天卖出500份报纸

在李国荣这里,她不怕旧报纸砸在手里。李国荣说:“时效不是价值,时间才是价值。旧报纸就像老酒一样,越是陈年越珍贵。”李国荣告诉记者,她收集的报纸中,印刷时间最早的是20世纪30年代的,报纸既有原版也有影印版。种类上,除了全国发行的《人民日报》《光明日报》等多种大报,还有记录民生、人文的地方报纸。行情好时,她一天能卖出500份旧报纸。买旧报纸的人来自全国各地。李国荣发现,她的顾客群主要分为两类:一类是年轻人买“生日报”当礼物,另一类是搞研究的学者。

李国荣的丈夫李庆振下岗后也来帮忙,“重大节日,特殊日子刊发的报纸,价格相对来说比较高。”这些年,李庆振也摸索出了规律。五六年前,一位70多岁的学者买下了店里所有关于党代会、政协会议报道的报纸,以及有南京解放、上海解放等报道的报纸。最后,这位学者还询问有没有1949年10月1日出版的报纸。李国荣说,恰好她手里有一份,还是

旧报纸,记载着历史上的“今天”长什么样子。

在济南,60岁的李国荣有个“报纸库”。2004年,李国荣开始收集旧报纸,卖“生日报”。18年来,她收集了1000多万份旧报纸。行情好的时候,一天最多能卖500份“生日报”。

李国荣也成了新时代卖旧报纸的行家。



这些年,李国荣和丈夫从全国各地收集了1000多万份报纸。

后来还学习过计算机专业。丈夫李庆振评价她,“她脑子活泛,很有创新想法。”李国荣的生意越来越红火,还招了五六名员工,组建了客服、打包、发货团队。她的销售渠道,也从电商拓展到了短视频平台。

穿梭于时代中收藏历史

李国荣的“生日报”店活了下来。这几年,夫妻俩在包装上也不断优化,设计生肖书签、贺卡、信封,推出了木质礼盒套餐。现在,大学毕业的儿子也加入了这门生意。

顾客加上好友,一来二去,李国荣和他们熟络起来。她时常捡拾很多感动,寄出很多感动。“最近,有一位爷爷联系我,要给1989年出生的孙女送一份生日报。巧的是,还有一个孙女订了一份1951年发表《谁是最可爱的人》的报纸,送给她参加过抗美援朝的爷爷。”李国荣找到这两份报纸,精心包装后,即将寄出去。

互联网时代,难免给报纸行业带来挑战。李国荣见证了报业的辉煌时期,也看到了一些报纸的停刊。她的旧报纸生意却没有受到什么影响,“总有人需要旧报纸”。

每天在旧报纸中穿梭,李国荣也在触摸沉甸甸的文字和沉甸甸的历史。

早前花两万多元从藏家手里买的,她一直当宝贝收着。得知学者要做研究,李国荣差不多以原价卖给了他。后来,这位学者出版书籍后,还给李国荣寄来一本。“上面就贴着旧报纸的照片,这些旧报纸就是历史资料。”李国荣骄傲得就像参与了书籍编纂工作。

专门设计了信息检索系统

收旧报纸,卖旧报纸,李国荣有自己的一套“生意经”。最初,她通过网络找货源。有人回复信息,她就跟丈夫坐火车去当地收报纸。李庆振说:“为了收报纸,我们几乎全国各地都跑遍了。”

“刚起步的时候很难,没有渠道,没有钱收,没有地方放。”每到一座新的城市,李国荣除了要谈合作,还会到当地的图书馆、资料室,看看当地畅销的报纸,也寻找新的货源。有了第一次的沟通后,李国荣就能固定下收旧报纸的渠道。再往后,她只需要向对方提供所需旧报纸的条目,对方邮寄过来即可。

后来,李国荣通过朋友们从图书馆、资料室、学校收集旧报纸。隔段时间,她就成箱成箱地往家里搬旧报纸。很快,几十万份报纸堆到了李国荣的家里。十多年来,她家的卧室、客厅里常常堆满了泛黄的旧报纸。后来,家里装不下,李国荣就租了一间仓库。仓库装满了,她又租了现在的办公室,每月光存放报纸要花掉好几万元。

现在“报纸库”里整整四个房间都摆满了书架。离门口最近的房间有10个书架,每个书架8层。书架上分门别类写着报纸的名称,每层书架上的报纸都有纸壳裹着,并且用便签标注了报纸的时间。

李国荣估算了一下,这些年已经收集了1000多万份旧报纸。不过,每一份报纸收集的数量有限,“卖完了,那就没有了”。目前的库房里储存了300多万份旧报纸。

每次来了订单后,李国荣就从电脑的检索系统中查询顾客所需的报纸,然后她根据检索信息,到所在书架找到报纸在哪一层,再根据标签翻找具体是哪一份报纸。这套专业的信息检索系统,李国荣从干这一行开始就找人设计了。原来,李国荣年轻时学的是工业自动化专业,

“初次见到敏敏(化名),看到她的眼神中充满无助与迷茫,那一瞬间,我心中就认定了她是我的女儿。”14年前,汶川地震发生后,34岁的赵颖作为志愿者前往四川省广元市青川县关庄镇。在这里,她遇到了敏敏,敏敏的父母和爷爷奶奶都在地震中去世,赵颖决定认敏敏为“干女儿”。山东济宁到四川青川跨越1000多公里,两人之间从没有血缘关系到胜似血亲的“母女情缘”就此开启。

齐鲁晚报记者 易雪

“爱心妈妈”的陪伴 成为最温情的对白

“年前,我们家女儿敏敏结婚了!”3月10日,在济宁市未成年人救助保护中心,刚见到赵颖,她就给齐鲁晚报记者一个“碰头喜”。时间回溯到2008年,一场突如其来的地震瞬间夺走了数万人的生命,而敏敏的父母和爷爷奶奶在这次地震中离开了她,那年的她,仅仅只有13岁。“当时,一个瘦弱的小女孩站在那里,头上包裹着厚厚的纱布,眼神空洞无助,一言不发……”回忆起当年初次遇到敏敏的模样,赵颖仍记忆犹新。

对于当时已为人母的她来说,这个女孩的瘦弱模样在赵颖心中扎了一根“刺”,与家人商量后,她决定结对帮扶,认敏敏为“干女儿”。也正是这份“母爱”,让赵颖与敏敏紧紧“牵”在了一起。从2008年到2016年,赵颖每隔一段时间,就给敏敏写信或者通过微信联系,每逢敏敏生日、春节便会给她寄去钱和礼物。

“对于敏敏来说,其实陪伴更重要。”2015年,敏敏即将参加高考。作为“母亲”的赵颖带着女儿彤彤和一些志愿者朋友,驱车1000多公里赶到青川。“当时正值雨季,刚要下高速时,工作人员告知我们前方会有塌方的危险,建议我们不要去。”可危险挡不住赵颖想见敏敏的心,她将亲生女儿彤彤交给了同行的志愿者,在路口拦下一辆当地的“小奥拓”,独自一人前往青川。“阿姨,这么危险,您不用专门来看我,您放心,我会好好考试。”“女儿高考,妈妈怎能缺席,我要来给你加油打气!”跨越1000多公里,跨过了重重危险,赵颖终于见到了敏敏。那一刻,两人紧紧相拥,这段普通而又温情的对白让人动容。

贴心小棉袄的关怀 暖了“爱心妈妈”的心

也正是这件事,让两人的心更近了。高考结束后,敏敏以优异成绩考上了成都一所高校。时隔两个月,赵颖再次来到青川,陪伴敏敏踏上了人生的新旅程。敏敏的大学生活忙碌而有序,可每年春节、母亲节以及赵颖生日,敏敏都会第一时间给赵颖在微信上发来祝福。“敏敏很懂事,这让我很欣慰。如今她也成家立业了,有时她还主动给我发红包呢!”赵颖笑道。

对赵颖来说,2018年的一件事儿,敏敏的做法更是“暖”了她的心。当时敏敏已大学毕业,在当地一家教培机构工作。而一次查体时,赵颖查出乳腺问题,需要做手术。得知这一消息,敏敏告诉赵颖,“阿姨,妹妹还这么小,我想辞职去济宁照顾您……”也正是这句话,让赵颖从心底里感觉到这个“女儿”长大了。考虑到四川是敏敏从小长大的地方,刚参加工作的敏敏此时正是人生新阶段起步的时候,赵颖拒绝了敏敏。“孩子,你的幸福生活刚刚开始,阿姨这点小毛病没事,你不需要担心我,我们一起加油!”

去年年底,敏敏告诉赵颖自己要结婚了。听到这个喜讯,赵颖喜悦的心情油然而生,同时还伴随着辛酸与不舍。“敏敏结婚,我没能到现场陪她出嫁,是我们之间的遗憾。作为母亲,等敏敏当妈妈的时候,我一定会去陪她,那时我也成为姥姥了!”赵颖笑道。

随风潜入夜,润物细无声。回首与敏敏的14年“母女情缘”,她们用点点滴滴的爱给彼此的生命留下了深深的印痕。而两人因公益结缘,也似乎形成涟漪效应。如今的敏敏与赵颖携手走在了公益路上,她从“妈妈”手中接过公益的接力棒。作为一名教育工作者,敏敏利用工作优势,帮助赵颖的团队与当地教育部门“牵线”,帮助更多的困境儿童。“这孩子很懂得感恩,如今敏敏已结婚成家,在当地参加了志愿者团队,与我们一起对困境儿童进行助学帮扶。”说到这里,赵颖颇为感慨。

一程爱心路,一段母女情
震区女孩变女儿,「母女情缘」跨越1000多公里